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Hej,  
 
Årstider växlar, våren har äntligen övergått till 
sommar och Svensk Idrottspsykologisk Förening 
har växlat in på ett nytt verksamhetsår. Den 28 
mars genomförde SIPF i samarbete med SISU 
idrottsutbildarna en heldagskonferens på Bosön 
med temat ”Mötet”. Arrangemanget var mycket 
lyckat och konferensdeltagarna fick ”möta” ett 
antal spännande och omväxlande 
presentationer. Dagen rivstartade med de två 
skådespelarna Erik och Lovisa som skickligt 
gestaltade en mängd olika situationer. I dessa 
situationer belystes betydelsen av 
kroppsspråket med en självklar säkerhet. För 
övrigt anses kroppsspråket vara ett språk som 
aldrig ljuger. Kroppen signalerar snarare en 
mängd tillförlitlig information utöver det talade 
ordet. För den intresserade finns mer 
information att hämta på 
www.vardagensteater.com. Därefter var det 
professor Sparkes från University of Exeter i 
England. Sparkes fokuserade sin presentation 
på den identitet som vi bokstavligen bär med 
oss i kroppen och på vilket sätt den har formats 
likt en berättelse om det liv som vi varit med om. 
(Du hittar mer läsning om Sparkes presentation 
längre in i tidningen.) Personligen kändes det 
extra spännande att följa Sparkes ingående 
berättelse om den egna forskningen med 
elitidrottare som drabbats av allvarligare 
ryggmärgsskador med tanke på att Thomas 
Fogdö fanns bland åhörarna i sin rullstol.  
 
Detta element av spänning var även något som 
Fogdö senare valde att inleda sin presentation 
med. Fogdö hade på ett starkt emotionellt sätt 
identifierat sig med de olika faserna som 
Sparkes beskrivit tidigare under dagen. Efter 
den ”bekännelsen” fortsatte Fogdö att på ett 
personligt sätt berätta om tiden före skadan och 
tiden efter skadan. Fogdös berättelse kunde nu 
ställas i relation till den mer generella teoretiska 
beskrivningen som Sparkes tidigare hade 
presenterat.    
 
Mellan Sparkes och Fogdö hade 
längdskidlandslagets förbundskapten Per-Erik 
Rönnestrand och Djurgården hockeys tränare 
Niklas Wikegård en dynamisk diskussion om 
olikheter och likheter mellan individuella idrotter 
och lagidrotter. Genom att kasta ur sig tillsynes 
omdömeslösa provaktioner skapade Wikegård 
skickligt diskussioner runt en rad så kallade 
givna sanningar. På det dagsaktuella temat 
”curlingföräldrar” konstaterade Wikegård att det 
knappast är möjligt att skämma bort 
hockeyspelare mer än vad man gör idag. Helst 
skulle Wikegård vilja bryta detta mönster genom 
att säga till sina spelare: ”Nästa vecka på 

onsdag klockan 19.00 är det match i Luleå. Se 
till att ta er dit!”. I bakgrunden gömmer sig den 
större frågan, på vilket sätt fostrar och utvecklar 
vi egentligen idrottaren till att ta ett större 
egenansvar för sina prestationer? Helt klart 
något att fundera vidare på. 
  
Efter de bägge elittränarna lotsade Lars Ryberg 
från Halmstad högskola åhörarna genom en rad 
komplexa frågeställningar på temat etik och 
moral. Med tanke på gensvaret var det 
uppenbarligen både aktuella och viktiga 
frågeställningar som Ryberg hade valt att lyfta 
fram. Sammantaget så fick konferensdeltagarna 
sig till livs ett spännande smörgåsbord 
bestående av skådespelare, forskare och 
framstående idrottsledare. För er som missade 
årets höjdpunkt kan vi bara trösta er med att vi 
siktar på att arrangera en ny temakonferens 
våren 2005 – håll ögonen öppna! 
   
Vår verksamhet går nu vidare med ett delvis nytt 
utseende på styrelsen efter årsmötet som hölls i 
direkt anslutning till konferensen. Till att börja 
med vill jag tacka de avgående 
styrelserepresentanterna Kristiina Pekkola, 
Peter Mattsson och Nathalie Hassmén för 
betydelsefulla insatser. Jag hoppas innerligt att 
”svensk idrottspsykologi” får fortsätta att ta del 
av era tjänster i framtiden även om det delvis blir 
i andra former. Dessutom hälsar jag trion 
Carolina Lundqvist från 
Idrottshögskolan/Stockholm universitet, Anne 
Forsell Södertörns Simsällskap och Katarina 
Vangdal Svenska Golfförbundet varmt välkomna 
till styrelsen. Den nuvarande sammansättningen 
på styrelsen borgar för att vi ska kunna fortsätta 
vårat arbete med att utveckla idrottspsykologin 
på de olika arenorna, d.v.s. forskning, utbildning, 
tillämpning samt alla den praktiska idrotten med 
alla sina idrottare och idrottsledare. Ett 
avslutande grattis till Magnus Lindwall som med 
största sannolikhet hunnit bli en nykläckt 
forskare inom idrottspsykologin när du läser 
detta. Magnus försvarar nämligen sin 
avhandling, ”Exercising the Self: On the Role of 
Exercise, Gender and Culture in Physical Self-
Perceptions” vid psykologiska institutionen vid 
Stockholms universitet fredag den 11 juni kl 
10.00. 
 
Glad sommar – Göran Kenttä 
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Idrottspsykologisk rådgivning  
– ett yrke?  
 
I början av 1980-talet etablerade sig 
idrottspsykologin på allvar. Sedan dess har 
forskningen och tillämpningen avancerat 
betydligt och idag finns det ett flertal böcker som 
behandlar området. Men när det gäller 
beskrivningen av faktiska fall med systematisk 
idrottspsykologisk förberedelse råder det brist 
på dokumentation. Den nya boken på SISU 
Idrottsböcker, Guiden till idrottspsykologisk 
rådgivning, tar därför utgångspunkt i hur 
rådgivning fungerar med verkliga 
fallbeskrivningar som exempel. Skildringarna 
pekar i riktningen att prestationen blir optimal 
när psykologiska förberedelser genomförs med 
ett helhetsperspektiv, vilket inkluderar livet på 
och utanför arenan. 
 
Guiden sammanför även uppdragsgivarens och 
rådgivarens roll för att utveckla den akademiska 
idrottspsykologin och de tjänster som tillämpas. 
Genom att samla etablerad kunskap och 
studera idrottens behov definierar författarna en 
yrkesroll och belyser utbildningsinsatser. Dessa 
fundament lägger grunden för en 
kvalitetssäkring som leder utvecklingen framåt. 
Läsaren får även konkreta tips på krav som bör 
ställas på idrottspsykologiska tjänster, vilket i sin 
tur förädlar tillämpningen.  
 
För att beskriva rådgivningsprocessen 
presenterar de nio författarna noggrant 
dokumenterade fallstudier. Dessa baseras på 
teoretiska modeller som appliceras i det 
praktiska arbetet. Läsaren möter frågeställningar 
kring bland annat personliga relationer, 
lagsammanhållning, prestation, oförutsedda 
händelser, målsättning, attityder och 
personlighetsutveckling.  
 
Genom att läsa boken har du chansen att ta 
första steget. Vare sig du är idrottare, tränare, 
företagschef eller rådgivare så startar 
utvecklingen genom att vi kan ställa krav på 
varandra och öka genomlysningen av området. 
Utgångspunkten för resonemanget är att du som 
uppdragsgivare har rätt att få insikt i 
grundprinciperna för rådgivning och kunskapen 
som den baseras på. Med andra ord är det 
rådgivarens skyldighet att förklara vad 
konsekvenserna i arbetet kan och borde leda till. 
I samarbetet ska parterna komma fram till en 
lämplig arbetsmodell, som de känner sig hemma 
i och som engagerar.  
 
Boken kan ses som ett debattinlägg för att 
utveckla idrottspsykologin och rådgivningen. 
Genom att ta del av Guiden blir du medveten 
om dina behov. Du kommer också att kunna 

ställa de rätta frågorna och få ökad förståelse för 
hur teoridriven praktik fungerar i verkligheten. 
 
Johan Fallby, redaktör för boken  
Guiden till idrottspsykologisk rådgivning 
 

________________________________ 
 

 
 
 
Två frågor till Johan med anledning av att 
”Guiden till idrottspsykologisk rådgivning” är 
månadens bok på SISU Idrottsböcker. 
 
… Vad skiljer  den här  boken från andra böcker  
inom området? 
Vi vill inte komma med färdiga lösningar som säger 
” gör så här” . I stället har vår ambition varit att 
anpassa metod och tillvägagångssätt utifrån 
personens olika behov och förutsättningar. 
 
… Hur ser  Du på framtiden när det gäller  
idrottspsykologisk rådgivning i Sver ige? 
I de stora anglosaxiska länderna (USA, Australien 
och Storbritannien) är idrottspsykologisk rådgivare 
på väg att bli ett yrke, med krav på lång akademisk 
utbildning. De stora idrottspsykologiska 
organisationerna (FEPSAC och ISSP) har också haft 
frågan högt upp på dagordningen. Uvecklingen mot 
en svensk certifiering av den idrottspsykologiske 
rådgivaren kommer nog att ta sin tid. På Halmstad 
Högskola finns dock en kurs, ” Att arbeta som 
idrottspsykologisk rådgivare” , som från och med 
hösten 2004 är på 20 poäng (halvfart).  
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Rapport från styrelsemöte i det 
Europeiska idrottspsykologi - 
förbundet (FEPSAC). 
 
Plats för det andra styrelsemötet var Tallinn i  
Estland och tidpunkten var den 22-25 april. Under 
dessa dagar diskuterades ett stort antal punkter  
för utvecklandet av idrottspsykologin i Europa.  
Som jag tidigare har beskrivit (SIPF:s nyhetsbrev  
03/2) är FEPSAC en paraplyorganisation med en  
hel del strängar på sin lyra. Bland annat har  
FEPSAC ambitionen att verka för utveckling av 
forskning och utbildning samt tillämpad träning  
inom ämnesområdet, men också fungera som  
en social och sammanlänkande institution mellan  
olika nationella Europeiska idrottspsykologi- 
förbund. De arbetsuppgifter som jag arbetat med  
sedan det senaste mötet i Oslo i december 2003 
handlar främst om att ge rekommendationer för 
utveckling av kvalitetspräglade kurser i tillämpad 
idrottspsykologi samt inleda ett formellt samarbete 
mellan FEPSAC och European Network for Young  
Specialists in Sport Psychology (ENYSSP).  
Vad gäller den första punkten har jag börjat med  
att sammanfatta de kurser som ges på olika  
universitet och högskolor i Sverige för att till  
hösten samla in kursmaterial från andra  
universitet i och utanför Europa.  
I sammanhanget har jag läst in mig på en  
intressant sammanställning som gjorts av Sachs,  
Burke & Gomer från 1998 (Directory of Graduate  
Programsin Applied Sport Psychology, /5  
upplagan/, Human Kinetics). Här beskrivs en hel  
rad utbildningar i främst Nordamerika med  
tillämpad idrottspsykologiskt fokus och vilka  
forsknings- och utbildningsfrågor som främst är  
aktuella vid respektive institution. Under våren  
kommer jag även att fortsätta arbeta för att hitta 
gemensamma länkar mellan FEPSAC och  
ENYSSP. Två konkreta frågor som diskuterades i 
Tallinn var:  
a) hur kan båda organisationerna samarbeta  
avseende information på respektive nätadress 
(www.fepsac.org  och www.enyssp.org)? 
b) på vilket sätt kan organisationerna samarbeta 
avseende gemensamma publikationer?  
Det finns en hel del spännande arbetsuppgifter  
som ventileras vid de olika styrelsemötena och  
det känns motiverande att föra SIPF och Sveriges  
talan i den fortskridande utvecklingen av ämnet i 
Europa. Hör gärna av er om ni har några frågor  
eller funderingar kring ämnesområdet. Kanske  
kan jag ta med mig dessa punkter till nästa möte  
i Grekland, november 2004, för vidare diskussion. 
 
 
Bästa hälsningar, 
Urban Johnson  

�
_________________________________ 

Australienrapport 
 
I Australien finns det kängurur; det kunde jag 
konstatera redan för 25 år sedan när jag liftade 
runt landets sydöstligaste del. Även orientering 
utövades då som nu, ofta i mycket utmanande 
terräng (läs: kuperad och/eller snårig). Vad jag 
dock i slutet på 70-talet inte kom i kontakt med 
var landets idrottspsykologiforskare. Men 
självklart fanns det redan då folk som ägnade 
sig åt detta område här nere. Nu, en bit in på 
2000-talet, finns det en rad forskare och 
praktiker ”down under” som är kända långt 
utanför det egna landets gränser. 
 
Själv befinner jag mig på östkusten. Närmare 
bestämt i delstaten Queenslands huvudstad 
Brisbane där jag i februari tillträdde en tjänst vid 
Queensland University of Technology. Ett beslut 
som fått några personer att förundrat höja på 
ögonbrynen och stillsamt ifrågasätta min 
mentala status. Men så här i 
internationaliseringens tidevarv är det väl inte så 
konstigt att vilja vidga sina vyer och få några nya 
impulser? Både vad gäller forskning, 
undervisning och livet i stort. Bara en sådan sak 
som att stå inför en större grupp människor och 
föreläsa på ett nytt språk vitaliserar tillvaron.  
 
Möjligheten att möta nya människor och 
forskare är förstås också något som är 
tilltalande. Ett första tillfälle till detta gavs i mitten 
på april då Australian Association of Exercise 
and Sport Science arrangerade en konferens, 
vilken mycket lägligt avhölls just här i Brisbane. 
Intressant att notera var att de valt Paavo Komi, 
biomekaniker vid universitetet i Jyväskylä, som 
inledningstalare. Det idrottspsykologiska 
inslaget var dock av det mindre slaget, men jag 
fick tillfälle att träffa några forskare som har sin 
hemvist här i delstatens sydöstra hörn. Bland 
andra Peter Terry, mycket meriterad engelsk 
forskare som numera återfinns i Toowomba 
(University of Southern Queensland) och 
amerikanskan Stephanie Hanrahan (University 
of Queensland). För dem av er som känner till 
begreppet ”flow” kan meddelas att Susan 
Jackson numera är kollega med Stephanie vid 
UQ. Så det finns inom en relativt begränsad yta, 
i detta gigantiska land, ett antal forskare och 
forskargrupper med idrottspsykologi på 
agendan. 
 
Har vi i SIPF då någon ”systerförening” i 
Australien? I ärlighetens namn så är jag i 
dagsläget osäker på det… Men däremot så 
finns det i Australian Psychological Society (med 
över 13000 medlemmar) en avdelning för 
idrottspsykologi (APS College of Sport 
Psychologists). Denna underavdelning leds av 
Peter Terry och har totalt 90 medlemmar (20 av 
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dessa i Queensland, se 
www.psychsociety.com.au/units/colleges/sport/). 
Nu är kraven för medlemskap ganska höga 
(med minst 6 års universitetsstudier i psykologi, 
varav två på forskarutbildningsnivå, plus två 
praktikår). Något som naturligtvis förklarar det 
begränsade antalet medlemmar. Kanske vet 
dock någon av läsarna om det finns en förening 
med en lika bred ansats som SIPF här i 
Australien?! I så fall, skriv en rad! Och känner 
även du för att besöka Australien, varför inte 
planera in ett besök i samband med den 11:e 
världskongressen i idrottspsykologi som går av 
stapeln den 14-19 augusti 2005 (se 
www.issp2005.com). 
 
Med idrottshälsningar, 

Peter Hassmén 
p.hassmen@qut.edu.au 
 
 
Utmärkelse 
 
Natalia Stambulova, professor i idrottspsykologi 
vid Högskolan i Halmstad har  
av Association for the Advancement of Applied 
Sport Psychology (AAASP)  
erhållit "Distinguished International Scholar 
Award 2004". Natalia får denna mycket 
prestigefulla utmärkelse bland annat på grund 
av den stora mängd litteratur och 
forskningsmaterial som publicerats med fokus 
mot karriärövergångar inom tävlingsidrotten och 
de praktiska implikationer som  
detta medför. Med anledning av utmärkelsen 
kommer Natalia att ge en Keynote föreläsning 
med den preliminära titeln "From career 
transition  
studies to helping athletes in transitions" vid 
nästa AAASP konferens i Minneapolis den 29/9-
2/10 2004. 
 
 

 

 
 
Vi från SIPF gratulerar Natalia till denna fina 
utmärkelse! 
 
 

Utmaningar och kulturkrockar för nya 
collegegolfare 
 
Alla svenska golfungdomar ställs förr eller 
senare inför olika typer av val. De flesta går tre 
år i gymnasiet och behöver under sitt sista år 
bestämma sig för om de vill satsa på att studera 
vidare. Om de vill kombinera studier med en 
satsning på golf framstår collegegolf i USA som 
det kanske främsta alternativet. Fördelarna med 
detta val är: 
 

1. Längre säsong (i de södra delarna av 
USA, året runt). 

2. Vissa skolor har mycket bra 
träningsanläggningar och en 
hemmabana att träna på. 

3. Spelar tävlingar på bra banor. 
4. Får spela mot bra motstånd. 
5. Lär känna USA och behärska engelska 

vilket är bra då de bästa tourerna på 
både dam- och herrsidan finns i USA. 

6. Större delen av utbildningskostnaderna 
är ofta betalda genom 
scholarship/stipendier. 

 
Således ett antal orsaker som borde gynna 
utvecklingen för dem. När de kommer till USA 
möter de ofta ett antal nya utmaningar: 
 

·  Skolan kräver mycket. Det spelar ingen 
större roll hur ”smart” du är. Du behöver 
ändå lämna in mycket text för att få 
godkänt. Tidskrävande! Spelarna skall 
klara av lika hög studietakt som alla 
andra som inte satsar på idrott. 

·  Coacherna är ofta inte tillräckligt 
kunniga för att kunna coacha spelarna 
på ett bra sätt! Framför allt följer de inte 
upp spelarnas tekniska grunder 
tillräckligt bra. 

·  Under och strax innan tävlingssäsong 
så kvalar spelarna i sina respektive lag 
om de fem platserna till varje tävling. 
Har man en topplacering i föregående 
tävling kan man vara direktkvalificerad 
till nästa. Minst två gånger i veckan är 
det kvalronder.  

·  Coacherna ändrar ibland 
förutsättningarna för vilka som skall få 
spela. 

 
En typisk dag för en collegegolfare ser ut som 
följande: 
 
kl. 06.30 - 08.00 Fysträning 
kl. 09.00 - 12.00 Föreläsningar 
kl. 13.00 - 18.00 Golfträning 
kl. 18.00 - 22.00 Studier 
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Tiden för spelarna blir mycket inrutad. Det är 
ständiga krav på att prestera både i skolan och i 
golfen. Inget märkligt med det! Idrott på den här 
nivån handlar ju mycket om att prestera. Dock är 
tempot högt under stora delar av året vilket 
medför att spelarna många gånger slutar att 
utvecklas i den takt de gjort under sina tidigare 
år eftersom tid till återhämtning inte finns. Det 
tävlas jämt!  
 
Eftersom golf inte är en så fysiskt krävande 
idrott på samma sätt som ex långdistanslöpning 
så tränar världseliten väldigt mycket av tiden 
under sina träningsperioder. En stor del av tiden 
här går åt till att studera och att tävla sig in i 
laget. Utvecklingsmöjligheterna är klart 
begränsade! Om en spelare väljer att åka till 
USA så bör hon/han vara förberedd på ett antal 
saker enligt mitt sätt att se det: 
 

·  USA är ett land med extrem obalans i 
vad vi brukar kalla ”inre-yttre”. Med 
andra ord är du lika bra som människa 
som din prestation! Spelarna behöver 
vara oerhört starka på att förstå 
skillnaden på person och prestation så 
att de inte förväxlar de båda. 

·  Spelaren behöver vara duktig på att 
planera så att skoltiden blir effektivt 
använd. 

·  För att fortsätta att utvecklas och 
prestera bra resultat är det svårt att ha 
någon större fokus på skola än att 
”komma igenom med godkända betyg”.  

·  Spelaren behöver ha en tydlig 
uppfattning på vilka saker hon/han 
behöver ha kontroll på i sitt spel, och 
var utveckling behöver ske, så att ev. 
stödpersoner utanför kan anlitas till 
fysträning, mental träning eller annat! 

·  Spelaren behöver förbereda sig på att 
mycket av verksamheten är styrd och 
att de inte får så stora befogenheter att 
träna på sitt eget sätt! 

 
Att ha en samtalspartner som har kunskap om 
dessa bitar och kan jobba med spelarna innan 
avfärd till USA tror jag är viktigt! 
 
 
 
Magnus Grankvist 
Landslagskapten Utvecklingslandslaget Herrar 
Golf   

 

 
 
 
 

SIPF konferens 28 mars 2004 Bosön, 
tema mötet 

 

Det var en sådan där underbar vårdag när man 
egentligen skall möta våren i det fria. Solen sken 
från en klarblå himmel och pauserna ägnades åt 
att dryfta det underbara i att bara sluta ögonen 
och njuta. Vi var ett 70-tal själar som ägnade 
denna söndag åt SIPF:s årskonferens med tema 
mötet.  

 

Vardagens teater 

Först fick vi tillfället att möta Erik och Lovisa från 
vardagens teater. Mötet handlade om språket 
som aldrig ljuger – kroppsspråket. 
Teaterpedagogiken har sin utgångspunkt I att 
vara övertygande men också om förmågan att 
vara mottaglig för att ta in mycket information 
och intryck. Varifrån kommer då våra intryck? 
Med ögonen sänder vi ut signaler för att få 
bekräftelse på vårt eget ställningstagande. En 
intensiv blick ger starka känslor, både positiva 
och negativa. Blicken ger både känslor av 
överlägsenhet och underlägsenhet. 
 
Det som visar status i kroppsspråket är vår 
hållning, bekvämlighet, utrymme och tid. När vi 
möter en människa för första gången går reviret 
någonstans vid 47 – 60 cm. Inte sällan söker vi 
ett frånbeteende; vi söker skyddsställning när vi 
känner oss hotade eller kränkta. För att skydda 
oss vänder vi personen ryggen eller gömmer 
oss bakom något materiellt som en talarstol, 
eller exempelvis bakom en handväska. 
 
Ett begrepp som paret uppehöll sig vid var 
hållningseko: Vi känner igen oss, det kommer 
tillbaks. Människan lyssnar med kroppen, vi 
känner empati med den vi samtalar. När vi håller 
med nickar vi inställsamt, men det finns också 
”negativa flockhundar” som börjar måla läpparna 
för att visa sitt avståndstagande. Det man ger 
får man oftast tillbaks, exempelvis ett leende! 
 
Jag tror att vi alla var ense om att dagen fick en 
flygande start. I ett högt tempo - med mycket 
publikinblandning - rycktes vi med i den 
entusiasm som Erik och Lovisa förmedlade. 
OCH vad nyttigt för idrotten att ibland gå utanför 
de egna ramarna och få inspiration och kunskap 
från ett annat område. 
 
 
Andrew Sparkes, ” Meeting body narratives”  
Den engelske professorn i social teori vid Exeter 
Universitet menade att varje historia är unik men 
går att analysera utifrån en bestämd och 
generell struktur. En historia är betydelselös 
utan ett socialt kontext. Varje individ skapar sin 
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egen historia i ett ständigt pågående samspel 
med den sociala omgivningen. Vad som är 
acceptabelt, kulturellt och socialt utgör därmed 
en form av begränsning för varje individs 
historia. Den egna berättelsen är med andra ord 
påverkad av det omgivande samhället på olika 
plan. Alla berättar vi historier som en viktig del i 
arbetet med att skapa den egna identiteten. Det 
börjar redan hos barn som berättar sin historia 
som även den är strukturerad inom vissa ramar. 
Gemensamma kriterier som finns definierat för 
historien är att det ska finnas en början, en 
handling och ett slut. Det viktigaste är att 
identifiera innehållet. 
        
I en nyligen publicerad undersökning 
intervjuades 20 aktiva om mötet med-, och den 
första upplevelsen av en svår skada, närmare 
bestämt ryggmärgsskador som uppstått i 
samband med rugby. De berättade alla sin 
historia för första gången i nära anslutning till 
skadetillfället. Inledningsvis var det ett stort 
fokus på vad som gjorts medicinskt, först 
därefter placerades skadan in i ett psykosocialt 
sammanhang. 
Först beskrev de hur det började, i vilket 
sammanhang de blev skadade. Därefter vad 
som hände när de blev skadade följt av 
rehabprocessen och vad det leder till (känslor). 
Som idrottspsykolog måste du veta vilket kapitel 
som gäller. Var är de? De har alla olika sätt att 
förhålla sig till- och leva med skadan: 
 
        * Optimisterna lever på hoppet, det skall bli 
bättre, relaterar till hur bra det var och hur bra 
det skall bli. Enligt Sparkes identifieras detta 
stadium av den sk "Återhämtningsberättelsen". 
        * Pessimisterna har gett upp, tid betyder 
inget, ingen framtidstro. Detta stadium 
identifieras med den sk "Kaosberättelsen". 
        * Realisterna vet inte hur det skall bli. De 
lever i nuet. Slutligen så identifierar Sparkes 
detta stadium med den sk "Frågvisa 
berättelsen". 
        
Sparkes jobbar till stor del med en typ av 
intervjuteknik som går ut på att idrottaren i fråga 
ska återberätta sin livshistoria med avseende på 
att belysa den för forskningsstudien aktuella 
frågeställningen. Det är med andra ord ett 
kvalitativt tillvägagångssätt. Även om Sparkes 
identiferar dysfunktionella (icke önskvärda) 
psykologiska reaktioner hos de skadade 
idrottarna som ingår i hans undersökningar så 
behandlar han inte dessa problem. I sin roll som 
forskare finns inget ansvar för att behandla 
individer, ej heller för att värdera vad som är 
önskvärt respektive icke önskvärt. När det finns 
en uttalad önskan om professionell hjälp 
hänvisar Sparkes personerna till 
psykoterapeuter och andra människor som är 

kvalificerade och utbildade för att behandla 
aktuella problem.  
 
 
Per-Erik Rönnestrand (längdskidor) och 
Niklas Wikegård (hockey) 
Mötet mellan en lagidrott (Niklas) och en individuell 
idrott (Per-Erik) om Ledarfilosofi och Ledstjärnor 
 

·  (P) Jag är tränare för många olika 
individer. Min uppgift är att behandla 
alla lika. Ibland kräver detta dock en 
situationsanpassning av ledarskapet 

·  (N) För mig är det viktigt att bygga ett 
team som vill ta ansvar och sätta ramar 
– mot samma mål. Spelmässigt såväl 
som för uppträdandet utanför rinken. 
Ledarskapet bygger jag på 
engagemang och att få vara sig själv. 

·  (P) Hade det funkat i en individuell 
idrott? Ja, men man måste jobba med 
alla personer utifrån deras 
förutsättningar. 

·  (N) I Djurgården hockey tjänar spelarna 
mellan 13.000 kr – 250.000 kr. då är det 
svårt att behandla alla lika. Ett annat 
problem är skillnader i ålder och 
mognad. De som är födda på 80-talet 
har inte samma inställning som de som 
är födda på 60- och 70-talet. 

·  (N) Våra framgångsfaktorer är regler 
och rutiner för verksamheten. Det gäller 
att påminna om ramarna hela tiden. Vad 
som sitter i väggarna. 16 SM-guld är i 
det fallet något positivt. 

·  (P) För skidlandslaget (längd) är en 
framgångsfaktor trygghet. Vi är 13 - 14 
ledare, där vallateamet är stort. 
Förberedelserna är jätteviktiga. Allt skall 
vara förberett och noga planerat. En 
individuell idrottare har större ansvar för 
sin idrott. De aktiva sköter i stor 
utsträckning sin träning själv.  

·  (N) Bäst när det gäller? Jag har fått 
många frågor om varför vi inte nådde 
någon framgång i SM-slutspelet. Bra att 
hålla fast vid de vanliga rutinerna 
(trygghetskänslor). Plocka ut de 
viktigaste spelarna och kräva mycket 
ansvar av dem som har mest betalt. 

·  (P) Bäst när det gäller? Vi ändrar inga 
rutiner vid mästerskap. 

·  (N) Att som tränare ansvara för 
resultatet. Det bygger på att ha god 
människokännedom. I ishockey kan du 
påverka mycket! 

·  (P) Ansvar för resultatet? Som tränare 
måste du ha gjort de rätta 
förberedelserna. När tävlingen är i gång 
är det mest service och information. 
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Precis innan start behövs det stöd för 
vissa och tystnad när det gäller andra. 

·  (N) DIF måste vinna hela tiden (50 
matcher). Jag skriver korta tal inför 
matcher. Ibland förbereder jag laget på 
ett annorlunda sätt. Varierar upplägget, 
försöker finna ny motivation. Det viktiga 
är att nå så många som möjligt. 
Omklädningsrummet i pauserna är 
viktiga, time-outs likaså.  

·  (N) Jag vill hänga ut spelarna i bland så 
att de känner ansvar. Vi måste öka 
ansvaret! Agenter och övriga 
runtomkringfolk tar ofta bort spelarnas 
ansvarskänsla. 

 
Detta är valda delar av dialogen mellan Per-Erik och 
Niklas.  
 
 
Lars Ryberg ” Det goda samtalet”  
Inga anteckningar ger egentligen rättvisa åt den 
sakrala stämning som rådde i lokalen när Lars 
förmedlade klokheter och reflektioner kring etik 
och moral samt om livet i stort! Lars är 
gymnasieadjunkt i psykologi, filosofi och 
religionsvetenskap, han är också verksam som 
läroboksförfattare. Lars har ofta skrivit och talat 
om mötet människor emellan. Han började med 
att slå fast att det var Sokrates som formade det 
goda samtalet. Vi tänker som vi tänker och vi 
känner som vi känner. Det handlar både om 
kropp och själ i förmågan att hantera människor. 
Det viktigaste är att våga föra det där samtalet.  
 
Lars uppehöll sig vid stora existensiella frågor 
som Vem är jag? Vågar jag vara äkta? Vad är 
meningen med livet? Oavsett vår kunskapssyn 
och vår människosyn är det viktigt att ta 
ställning, att handla, att påverka och att leva 
medvetet. Genom att sätta gränser och våga 
korrigera tar vi aktiv ställning och har då också 
större möjlighet att påverka resultatet. Genom 
vår öppenhet till mötet och att våga föra samtal 
blir det inte så farligt att riva fasaden. 
 
 

Thomas Fogdö  

”Mötet med skadan som avslutade den alpina 
karriären och idrottspsykologin” 
 
Många känner vid det här laget till att Thomas 
bröt ryggen i Åre en februaridag 1995. Thomas 
förstod direkt att något allvarligt hade hänt. 
Hade han ”brutit benen” eller kanske skadat 
bäckenet? I fem timmar opererades han i Umeå. 
De stagade upp ryggen och efter uppvaknandet 
trodde han att han nog skulle bli bra igen. Därför 
blev beskedet från läkaren att han skulle behöva 
sitta i rullstol självklart väldigt nedslående. Vad 
kommer det att bli av mig? Skall jag sitta i 

rullstol resten av livet? Han började fundera på 
vilka han träffat som satt i rullstol. Han kom fram 
till att det inskränkte sig till de personer han 
hade träffat på Bosön, i samband med den egna 
träningen där. Han fick inte ekvationen ett aktivt 
liv och rullstol att gå ihop. Han grät mycket 
under den här perioden och hade känslan av att 
allt var över. Träningen bestod till en början av 
att kunna sitta på sängkanten. För Thomas var 
det en oerhört jobbig känsla att inte klara av en 
så pass enkel sak. Efter ett tag fick han en 
dagbok där han fick i uppgift att lyfta fram några 
saker varje dag som var meningsfulla. Det 
gällde att finna hopp och att skriva ner delmål. 
Thomas poängterade att han genom processen 
självklart fått tänka om. Han har fått med sig 
mängder av erfarenheter och en av de viktigaste 
erfarenheterna är att relationer är viktiga. Han 
har kommit till insikt att ensam inte alltid är stark. 
 
 
Vid tangenterna, Mikael Johansson 
 

________________________ 
 
Årsboken 2004 
 

 
 
Nu är det dags för föreningens andra årsbok. I 
den kommer artiklar med färsk och aktuell 
svensk forskning och tillämpning inom det 
idrottspsykologiska området att presenteras. 
Samtliga områden inom idrottspsykologins 
breda ämnesområde är av intresse, dvs allt från 
hälsa till prestation och allt där i mellan.  
 
Innehållet i årsboken skall sålunda innehålla 
material av intresse för forskare och/eller för 
dem som arbetar praktiskt med tillämpad 
idrottspsykologi (idrottslärare, ledare, mentala 
rådgivare, tränare m fl), och för dem som 
utbildar inom idrottspsykologi. Speciellt ni som 
arbetar med idrottspsykologiska frågor ute ”i 
verkligheten” är extra välkomna med bidrag, 
alltså tränare, ledare, aktiva och mentala 
rådgivare. I vår första årsbok saknade vi dessa 
bidrag och hoppas på en bättre balans i årets 
årsbok! Funderar du på att bidra men känner dig 
osäker, kontakta oss så snart som möjligt! 
 
Som redaktörer kommer vi att gå ut till olika 
personer som vi tror kan bidra med intressanta 
texter, men det är naturligtvis öppet för andra i 
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föreningen att skicka in texter. Samtliga 
inskickade bidrag kommer att gå igenom något 
som kan liknas vid en lektörsgranskning. Manus, 
som endast undantagsvis får överstiga 5000 ord 
(inklusive figurer, tabeller och referenser), ska 
följa samma upplägg som förra årets årsbok. 
Dvs, ditt bidrag bör om möjligt delas upp i 
Inledning, Metod (om tillämpligt), Resultat (om 
tillämpligt) samt Diskussion. Hänvisar du till 
referenser så anges dessa i texten som 
(Andersson & Pettersson, 2003) respektive i 
Referenslistan med: Efternamn, Initialer, 
Publikationsår, Titel, Tidskrift (alt Tryckort: 
Bokförlag), Nummer, Sidor.  
 
Är du osäker på något, kontakta snarast möjligt 
oss per e-post på p.hassmen@qut.edu.au. Ditt 
bidrag, i form av en WORD-fil, vill vi ha absolut 
senast 1 september (per e-post). Välkommen 
med Ditt bidrag! 
 

 Nathalie och Peter Hassmén 
 

________________________ 
 

Kan det vara rätt att göra fel? 
 
Under lång tid har såväl tränare som utövare 
tagit för givet att repetition är en av de viktigaste 
faktorerna för att lära sig en bra teknik, oavsett 
vilken idrott man håller på med. ”Det är bara att 
nöta på...” eller ”försök om och om igen...” är 
kommentarer man ofta hör. En vanlig åsikt är att 
ett felaktigt utförande kan ha förödande 
konsekvenser på sikt. Varje försök under träning 
ska vara så väl utfört som möjligt. Då är det 
också störst chans att man kommer att lyckas 
under tävlingsförhållanden senare. Om man tror 
att det kan vara farligt att göra fel – då kommer 
också repetition att vara den givna 
träningsmodellen. När man får repetera samma 
uppgift om och om igen är det givet att 
misstagen blir färre än om man tränar på ett mer 
varierat sätt.  
 
Forskning inom motorisk inlärning visar dock att 
rädslan för att göra misslyckade försök är starkt 
överdriven. Snarare verkar det som att det finns 
träningsmetoder som leder till betydligt fler 
misslyckade försök än vid repetition, men som 
trots det är mer effektiva. För att förstå detta 
måste man inse att inlärning inte är detsamma 
som prestation. Inlärning är en 
resultatförbättring som är bestående över lång 
tid. Prestation är det som åstadkommits vid ett 
givet tillfälle, t ex under ett visst träningspass.  
 
Under många år genomfördes 
inlärningsexperiment utan hänsyn till att 
inlärning och prestation inte är samma sak. 

Därför iakttog man enbart vilka resultat 
försökspersonerna åstadkom under själva 
träningspasset. Vad som hände med resultaten 
senare, efter experimentet, struntade man helt i. 
Eftersom repetition av en viss rörelse eller 
färdighet innebär att man snabbt börjar prestera 
bättre, kunde man också dra slutsatsen att just 
repetition var den mest effektiva 
träningsmetoden.  
 
1979 insåg dock Shea & Morgan att man måste 
ta hänsyn till att inlärning innebär att 
resultatförbättringen är bestående över tid. 
Därför införde man återtester i sina experiment. 
Precis som tidigare genomfördes ett antal 
träningspass där man noterade 
resultatutvecklingen, men därefter gjorde man 
ett ytterligare test för att se hur mycket av 
resultatförbättringen som fanns kvar en tid 
efteråt. Resultaten blev helt motsatta. De som 
haft repetition som träningsmetod presterade 
plötsligt sämst, trots att de varit bäst under alla 
träningspass. Istället var det de som tränat på 
ett mer omväxlande sätt (random practice) som 
presterade bäst. Trots att de hade gjort fler 
misstag och haft fler dåliga försök under 
träningspassen lärde de sig mest. Senare har  
fler forskare (t ex Lee, Wulf & Schmidt, 1992) 
visat på liknande resultat. 
 
Naturligtvis är sådana resultat något man som 
tränare eller utövare bör ha i åtanke när man 
lägger upp sina träningspass. Det som är bra 
under själva träningspasset är nödvändigtvis 
inte det som är bäst på sikt. Att göra misstag är 
nödvändigtvis inte förödande för den långsiktiga 
utvecklingen. Genom att byta uppgift istället för 
att repetera tvingas man att tänka mer och 
därmed att lära sig mer.  
 
Detta är ett exempel på att man inte ska vara 
rädd för att göra fel. Men det finns fler exempel. 
Inom alla idrotter förekommer det att man av 
misstag lär sig en felaktig teknik. Efter många 
års träning är den felaktiga rörelsen så djupt 
inlärd att man har oerhört svårt för att 
genomföra en förändring. Hur mycket man än 
försöker genomföra den ”riktiga” tekniken så 
faller man alltid tillbaka till den gamla inom kort. 
Man brukar säga att det är svårare att lära om 
än att lära in.  
 
När man har tränat i så stor utsträckning att en 
rörelse är automatiserad kan den genomföras 
utan att man har medveten kontroll över 
rörelsen. Rörelsen utförs på ett omedvetet plan. 
Problemet med en automatiserad felaktig teknik 
är att den utförs så fort man inte har en 
medveten kontroll över hur man gör. Även om 
man har försökt att ändra sin teknik till det bättre 
dyker ändå den gamla felaktiga tekniken upp 
när man blir stressad, trött eller fokuserad på 



 
 

9 

annat. Frågan är hur man ska komma tillrätta 
med problemet.  
 
Hanin (2002, 2003) menar att den felaktiga 
tekniken först måste göras medveten. Den 
utförs ju på ett omedvetet plan från början. En 
bra metod för att åstadkomma detta är att utföra 
tekniken på det gamla felaktiga sättet medvetet, 
dvs man gör fel med flit. Tanken är att man ska 
lära sig att på ett tydligt och medvetet sätt känna 
hur den felaktiga tekniken känns. Först när den 
felaktiga tekniken kan utföras på ett medvetet 
plan kan man påbörja inlärningen av den nya. 
Därefter bör man under en period omväxlande 
utföra den gamla och den nya tekniken. På det 
sättet gör man skillnaden mellan de olika 
teknikerna tydlig för hjärnan och risken för att 
den gamla tekniken ska dyka upp igen minskar 
avsevärt. Istället för att utgå från den gamla 
tekniken och göra små justeringar mot det 
bättre, lär man sig alltså en ny teknik som är helt 
skild från den gamla. Det verkar alltså som att 
det till och med kan vara av godo att göra fel. 
Kom ihåg att inlärning och prestation inte alltid 
går hand i hand.  
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SIPF höstkonferens 2004                       
 

Svensk Idrottspsykologisk Förening (SIPF) 
nästa konferens kommer att gå av stapeln 
söndagen den 10 oktober klockan 10.00 – 17.00 
på Malmö Högskola. Temat för konferensen 
kommer att vara Talangen i centrum utifrån ett 
psykologiskt perspektiv. Håll utkik på hemsidan 
för ett mer specificerat program. 
__________________________________�
 
 
Projekt ” Insikt och Balans”  
 
Svenska Damlandslaget i fotboll arbetar under 
säsongen 2003-2004 med ett utvecklingsprojekt 
som fått arbetsnamnet ”Insikt och Balans”. 
Syftet är att förbättra kunskapen och 
användandet av mentala färdigheter samt 
förmågan att balansera stress och återhämtning. 
I projektet kommer ett arbetssätt som vilar på 
utprövad vetenskaplig grund att användas. 
Perioden för arbetet sträcker sig fram till OS i 
Aten.  
 
Projektet genomförs med Göran Kenttä och 
Johan Fallby från Idrottshögskolan i Stockholm 
som resurspersoner. Bägge arbetar med 
idrottspsykologi inom elitidrotten och har både 
praktisk erfarenhet och forskningsbakgrund. På 
landslagssamlingar kommer gruppföreläsningar 
att varvas med individuella samtal kring mentala 
förberedelser samt balansen mellan stress och 
återhämtning. Dessutom är ett antal ”hembesök” 
inplanerade. 
 
Erfarenheten säger att fördelningen av fysiska, 
tekniska, taktiska och mentala förberedelser ofta 
är ojämn. Inte sällan med störst fokus på den 
tekniska och den fysiska delen. Välutvecklade 
mentala färdigheter är dock en förutsättning för 
att till fullo utnyttja den fysiska och tekniska 
kapaciteten. I regel betonas den 
prestationshöjande effekten av mentala 
förberedelser. Men, mentala förberedelser kan 
även ge andra betydelsefulla effekter, 
exempelvis ökad självkännedom och 
välbefinnande. Fortfarande anses dock 
omfattande fysisk träning, enligt principen ”ju 
mer desto bättre” vara det främsta konceptet för 
framgång. Konsekvenserna av detta synsätt 
riskerar att leda till felaktig träningsbelastning 
och överträningssyndrom eller 
överbelastningsskador. För att undvika detta 
krävs att spelaren har en välutvecklad förståelse 
för hur det är möjligt att balansera tillvaron i 
stort, med avseende på stress och 
återhämtning. 
  
Sammanfattningsvis syftar projektet ”Insikt och 
balans” till att spelarna i Svenska 
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Damlandslaget ska utveckla förmågan att 
reflektera över sin totala situation och därmed 
kunna skapa balans samt utveckla de mentala 
färdigheter som de anser sig vara i behov av. 
Samtliga Allsvenska tränare fick information om 
projektets utformning i samband med 
Elittränarkonferensen i Algarve, mars 2004. 
Projektet kommer dessutom att dokumenteras i 
form av en internrapport som skall lämnas till 
SvFF samt en praktiskt orienterad 
forskningsrapport som stöds av Idrottshögskolan 
i Stockholm.  
 

Johan Fallby/Göran Kenttä 
Idrottspsykologigruppen 

Idrottshögskolan, Stockholm 
 
 

 
Internationella konferenser 
 
2004 (29 september – 2 oktober). The 19th 
Annual Conference of the Association for the 
Advancement of Applied Sport Psychology 
(AAASP) will be held in Minneapolis, Minnesota, 
USA. Mer information hitter du på 
www.aaasponline.org. 
 
2005 (14-19 augusti): 11th World Congress of 
Sport Psychology. Sydney, Australien. Mer 
information hittar du på: www.issp2005.com. 
 
_______________________________ 

Andra idrottspsykologiorganisationer 
i världen 
 
The Association for the Advancement of Applied Sport 
Psychology (AAASP) 
http://www.aaasponline.org 
 
American Psychological Association, Division 47 (Sport and 
Exercise Psychology) 
http://www.psyc.unt.edu/apadiv47/ 
 
European Federation of Sport Psychology (FEPSAC) 
http://www.psychology.lu.se/FEPSAC/ 
 
Australian Psychological Society (APS) 
http://www.psychsociety.com.au/ 
 
North American Society for the Psychology of Sport and 
Physical Activity (NASPSPA) 
http://www.naspspa.org/ 
 
Canadian Society for Psychomotor Learning and Sport 
Psychology 
http://www.scapps.org./ 
 
International Society for Mental Training and Excellence 
(ISMTE) 
http://www.coach.ca/ismte/ 
 
German Association of Sport Psychology 
http://www.uni-leipzig.de/%7Easp/english/index.html 
 

Nyheter 
 
Fredagen den 11 juni försvarar Magnus Lindwall 
sin avhandling, ”Exercising the Self: On the Role 
of Exercise, Gender and Culture in Physical 
Self-Perceptions” vid psykologiska institutionen, 
Stockholms universitet.  
 
SIPF nytt önskar Magnus lycka till med sin 
framtida forskning! 
 
 
 

 
 
 

Glad sommar !!!! 
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SIPF:s främsta uppgifter  är : 

�  Att som ideell förening utan vinstintresse 
fungera som en nätverksskapande kraft. 

�  Att förbättra möjligheterna att bedriva 
idrottspsykologisk forskning. 

�  Att verka för en förbättrad 
idrottspsykologisk utbildning. 

�  Att tillvarata och förmedla tillämpad 
idrottspsykologisk kunskap. 

�  Att skapa möjligheter för ett förbättrat 
kunskapsutbyte mellan de som forskar 
respektive arbetar tillämpat. 

�  Att uppmuntra och verka för ett ökat 
samarbete över ämnes- och 
områdesgränserna. 

�  Att sträva efter att kontakterna mellan 
individer verksamma inom det 
idrottspsykologiska området förbättras, 
såväl nationellt som internationellt. 

�  Att fungera som samtalspartner till de 
organisationer som har intresse av att det 
idrottspsykologiska området stärks i 
Sverige. 

�  Att utgöra en resurs för media, 
specialförbund och andra i behov av 
idrottspsykologisk information och 
kunskap.  

 
 
 

Föreningens styrelse 2004-2005: 
Göran Kenttä (ordförande), Idrottshögskolan, 
Stockholm: goran.kentta@ihs.se 
 
Urban Johnson (vice ordförande), Högskolan i 
Halmstad: 
urban.johnson@hos.hh.se 
 
Peter Hassmén (ledamot), Queensland 
University of technology, Brisbane, Australien:  
p.hassmen@qut.edu.au 
 
Mikael Johansson (ledamot), EIC Syd: 
mikael.johansson@skaneidrott.se 
  
Johan Plate (ledamot), Mariefred: 
johan.plate@swipnet.se 
 
Åsa Mattsson (kassör), Mora: 
asa.mattsson@crowmountain.com 
 
Carolina Lundqvist (sekreterare), 
Idrottshögskolan Stockholm, Stockholms 
Universitet: 
clt@psychology.su.se 
 
Anne Forsell, (suppleant): 
Södertörns Simsällskap 
anne.forsell@chello.se 
 
Katarina Vangdal, (suppleant): 
Svenska Golfförbundet 
katarina.vangdal@sgf.golf.se 

 
 
Hemsida: 
www.svenskidrottspsykologi.nu 
 
 
Att bli medlem: 
Betala in årsavgiften på 150:- direkt till vårt postgiro: 
15 95 90-9. Organisationsmedlem betalar 300:-/år. 
 
Kom ihåg att ange: 
Betalningsmottagare: SIPF/Åsa Mattsson. 
 
På platsen för meddelande till betalningsmottagaren 
skriver du: 
�  Ditt för- och efternamn (v g texta!) 
�  Din fullständiga postadress inkl postnr. 
�  Din e-post adress (om möjligt). 

 


